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VERBALE   N. 17 
 

SEDUTA DEL 21.04.2021 
 

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale. 
  

L’anno 2021 (duemilaventuno) il giorno 21 (ventuno) del mese di Aprile, la Commissione quattro è convocata 

in via telematica a norma di quanto previsto dall’art. 73 del D.L. n. 18/2020 del 17 marzo 2020 alle ore 09,00, 

con il seguente ordine dei lavori: 
 

• Comunicazioni della Presidente; 

• Esame ed Espressione di Parere sulla Proposta di Delibera n. 23/2021 - oggetto: 

Approvazione rendiconto esercizio finanziario 2020; sarà presente, telematicamente, il Dott. 

Vincenzo Augusto Cavalleri, Direttore della Direzione Servizi Sociali. 

• Approvazione verbali precedenti sedute. 

• Varie ed eventuali. 
 

Alle ore 09,00 sono presenti telematicamente la Presidente Mimma Dardano, le consigliere Donata Bianchi e 

Francesca Calì; alle ore 09,01 sono presenti il Vice Presidente Jacopo Cellai, la consigliera M. Federica 

Giuliani ed il consigliere Luca Tani alle ore 09,03 sono presenti la consigliera Laura Sparavigna ed il 

consigliere Federico Bussolin in sostituzione della consigliera Michela Monaco; alle ore 09,04 è presente il 

consigliere Nicola Armentano. 
 
Si procede con l'appello nominale dei/delle Consiglieri/e presenti telematicamente:  
 

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI 
Presidente  Mimma Dardano  
Vice Presidente Jacopo Cellai  

Componente Nicola Armentano  

Componente Donata Bianchi  
Componente Francesca Calì   

Componente M. Federica Giuliani  

Supplente Federico Bussolin Michela Monaco 
Componente Laura Sparavigna  

Componente Luca Tani  

 

La Presidente della Commissione, Dott.ssa Mimma Dardano, apre la seduta alle ore 09,04, essendo presente 

il numero legale. 
 

E’ presente, telematicamente, il Dott. Vincenzo Augusto Cavalleri, Direttore della Direzione Servizi 

Sociali. 
 

Per la segreteria di commissione è presente, telematicamente, Angela Giabbanelli. 
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Prende la parola la Presidente Dardano introducendo l’Ordine dei Lavori. 

Alle ore 09,07 è presente, telematicamente, il consigliere Stefano Di Puccio. 

Prende la parola il Dott. Cavalleri per illustrare le parti attinenti a salute e sociale del rendiconto esercizio 

finanziario 2020. 

Alle ore 09,10 è presente, telematicamente, il consigliere Antonio Montelatici. 

Prosegue il Dott. Cavalleri nell’illustrazione del rendiconto distinguendo le varie parti dedicate alle 

categorie tutelate quali i disabili, i minori, gli extracomunitari, gli anziani, spiegando le differenti 

incidenze sul rendiconto e le modalità di finanziamento. 

Alle ore 09,17 è presente, telematicamente, il consigliere Andrea Asciuti. 

La Presidente Dardano chiede quali siano state le conseguenze della pandemia sui settori. 

Il Direttore Cavalleri spiega che sicuramente vi è stata una riduzione di costi nelle strutture a 

seguito di riduzione di presenze, ma l’incidenza dei costi sui servizi è stata più alta sotto vari 

aspetti, quali personale, attrezzature, attività. Il Direttore prosegue spiegando che vi è stato un 

particolare impegno sui centri diurni per disabili, considerate le necessità delle famiglie e, pertanto, 

vi è stato un forte impegno volto a mantenere la continuità del servizio. 

Interviene la consigliera Bianchi chiedendo se sia possibile fare delle previsioni in relazione ai 

nuovi poveri, alle conseguenze della perdita del lavoro. 

Il Dott. Cavalleri spiega che, come Direzione Servizi Sociali, viene effettuata un’attività di supporto 

a chi presenta certe esigenze senza sovrapporsi all’aspetto reddituale; questo per spiegare che le 

misure di sostegno al reddito sono misure non in capo ai servizi sociali che, tuttavia, vengono a 

volte utilizzati per distribuire e per organizzare, ad esempio nel caso dei buoni spesa e dei pacchi 

alimentari; diverso è il sostegno offerto a persone che abbiano difficoltà nella gestione delle 

dinamiche famigliari, indipendentemente dalla condizione economica. In una visione moderna dei 

servizi sociali, gli stessi hanno un ruolo di aiuto, di sostegno a persone che presentano 

problematiche di vario genere, passando da un ruolo di politica passiva ad un ruolo di politica 

attiva. 

Interviene la Presidente Dardano chiedendo ulteriori chiarimenti sulle economie che ci sono state. 

Prende la parola il Dott. Cavalleri spiegando i motivi delle economie conseguenti alla diffusione 

dell’epidemia da Covid-19 e precisando che tali economie, una volta passato il periodo di 

emergenza, verranno meno. 
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Interviene la consigliera Giuliani precisando l’impegno che anche i gestori delle residenze per 

anziani hanno dovuto profondere per gestire la situazione; prosegue, quindi, per richiamare 

l’attenzione sull’istituto della gestione dei minori non accompagnati e come sia stata gestita la 

situazione. 

Il Dott. Cavalleri spiega che Firenze, storicamente, è un super host, ossia un grande accogliente di 

minori stranieri non accompagnati che vengono riconosciuti come tali e ricadono, per ciò stesso, 

sotto le cure dell’Amministrazione Comunale. Firenze è la prima città italiana che ospita tali minori, 

la seconda città è Roma che ne ospita la metà. Prosegue, quindi, il Dott. Cavalleri, nella spiegazione 

del sistema di accoglimento dei minori stranieri non accompagnati. 

La Presidente Dardano ringrazia per le informazioni fornite e pone in votazione la Proposta di Delibera n. 

23/2021 - oggetto: Approvazione rendiconto esercizio finanziario 2020 con il seguente  

ESITO: PARERE FAVOREVOLE 

7 VOTI FAVOREVOLI ( Dardano, Armentano, Bianchi, Calì, Di Puccio, Giuliani, Sparavigna) 

5 VOTI CONTRARI ( Cellai, Asciuti, Bussolin, Montelatici, Tani) 

Vengono approvati i verbali n. 13 del 24.03.2021 e n. 14 del 31.03.2021. 

La Presidente Dardano accerta, quindi, la presenza dei consiglieri: 
 

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI 
Presidente  Mimma Dardano  
Vice Presidente Jacopo Cellai  

Componente Nicola Armentano  

Componente Andrea Asciuti  

Componente Donata Bianchi  
Componente Francesca Calì  

Componente Stefano Di Puccio  

Componente M. Federica Giuliani  

Supplente Federico Bussolin Michela Monaco 
Componente Antonio Montelatici  

Componente Laura Sparavigna  
Componente Luca Tani  

 

 

La Presidente Dardano conclude ringraziando i consiglieri e chiude la seduta alle ore 09,57. 
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Alla seduta hanno partecipato i seguenti Consiglieri:  

 
 

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI 
Presidente  Mimma Dardano  
Vice Presidente Jacopo Cellai  

Componente Nicola Armentano  
Componente Andrea Asciuti  
Componente Donata Bianchi  
Componente Francesca Calì  

Componente Stefano Di Puccio  
Componente M. Federica Giuliani  
Supplente Federico Bussolin Michela Monaco 
Componente Antonio Montelatici  

Componente Laura Sparavigna    
Componente Luca Tani  
 

Verbale letto, approvato e sottoscritto nella seduta dello 05.05.2021. 
 

 

 

              La Segretaria          La Presidente 

                (Angela Giabbanelli)              (Mimma Dardano)   

 
       

  
 

     

  


